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Svar pi § 37-spergsmal nr. 186-2021 vedr. risikoen for fjeldskred i Karrat B

. Akt-id: 18786157
fjorden

Postboks 1614

3900 Nuuk

TIf.: (+299) 34 50 00
Fax: (+299) 34 54 10

Du har i henhold til § 37, stk 1 i Forretningsorden for Inatsisartut stillet spergs- wi::i:a‘l’::gz?:jg:
mal til Naalakkersuisut vedr. risikoen for fjeldskred i Karrat Fjorden.
Spergsmalene er henvist til min besvarelse.

Kere Karl Tobiassen

1. Besidder Naalakkersuisut nye oplysninger om risikoen for fjeldsskred i
Karrat Fjorden?

a. Hyvis ja, hvad bestar de af?

Svar: Der er indhentet svar fra Departement for Rastoffer og Justitsomradet, som
oplyser folgende:

”De nuvcerende oplysninger om risikoen for fjeldskred i Karrat Fjorden er base-
ret pd seneste GEUS-notat fra den 29. marts 2021 om risiko for fieldskred og
tsunamibolger i Uummannags fjordsystem.

Vurderingen er at de kritiske omrdder Karrat 1, 2 og 3 udgor en uendret meget
hgj risiko for alvorlige fjeldskred og dermed ligeledes en ucendret meget hoj risiko
for tsunamier”.

2. Hvilken oplysninger har Naalakkersuisut om undersegelse af Karrat 3?

Svar:

Der er indhentet svar fra Departement for Réstoffer og Justitsomradet, som oply-
ser folgende:

"Geologer fra GEUS har i sommer 2021 besogt Karrat 3 til fods, hvor der blev

installeret 3 seismiske madlere og seks GPS-stationer for indsamling af oplysnin-
ger af beveegelsesaktiviteter i Karrat 3.
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Afdelingen for Geologi i Departementet for Rdstoffer og Justitsomrddet har siden
juli 2021 udfort forundersogelser til iveerkscettelse af overvagning af Karrat 3 samt
tidlig varsling.

Naalakkersuisut arbejder pd at udmente 4.400.000 kr. i 2022 fra hovedkonto
20.10.35 Driftsreserven i forbindelse med oprettelse af et overvdagningssystem for
Karrat 3.”

3. Skal vi forvente Naalakkersuisuts fortszttelse af flytning af bygdeboere i
Uummannagq-distriktet til mere sikre omrader i de kommende ar?

Svar: Der er indhentet svar fra Departementet for Boliger og Infrastruktur, som
oplyser folgende:

"Naalakkersuisut planleegger en informationskampagne for at oge kendskabet til
muligheden for beboerne i de truede omrdder for at flytte til et mere sikkert om-
rade.

Der er afsat midler pad finansloven for 2022 og pa budgetoverslagsaret 2023 un-
der hovedkonto 20.10.35 Ekstraordincere tiltag — Karratfjorden til, at Naalak-
kersuisut kan yde mobilitetsfremmende ydelse og statte til bohaveflytning til bor-
gere, der er berort af risikoen for fjeldskred og tsunamibalger i Karratfjorden.
Det skal understreges, at beslutning om flytning treeffes af de enkelte husholdnin-
ger, ikke af Naalakkersuisut.”

4. Hvad er status pi Naalakkersuisuts tidligere lefte om genetablering af
mobiltelefoni omkring Illorsuit og Nuugaatsiaq-omréadet, som man i som-
mers lovede at genetablere omgiende?

Svar: Der er indhentet svar fra Departementet for Boliger og Infrastruktur, som
oplyser folgende:

“Naalakkersuisut har ikke truffet beslutning om at genetablere mobiltelefoni i
omrddet omkring Illorsuit og Nuugaatsiaqg.

Etablering og drift af mobiltelefoni er Tusass’ ansvar. Det er den almindelige
forstdelse af Tusass koncession, at forpligtelsen i koncessionen ikke omfatter
ubeboede omrdder. Tusass har ikke nogen forpligtelse til at levere sikre adgang
til mobiltelefoni i det dbne land eller til havs. Tusass er dermed ikke forpligtet til
at levere mobiltelefoni i omrddet omkring Illorsuit og Nuugaatsiaq.

Tusass oplyste i 2018, at Tusass allerede dengang ikke kunne tage de to basesta-
tioner i Illorsuit og Nuugaatsiaq i brug igen, dels fordi der ikke leengere er pro-

duktion af strom fra bygdernes elveerker, dels fordi bygderne ikke blev opgrade-
ret i forbindelse med Tusass’ udrulning af 4G til hele Gronland. Denne situation
er ucendret.
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Under alle omsteendigheder bor sejlere ikke nojes med mobiltelefoni, idet en
VHF-radio er et langt mere effektivt kommunikationsmiddel, som kan anvendes
til kommunikation mellem skibe i samme omrdde og med Kystradioen via VHF-
sendemaster. Naalakkersuisut har derfor en forventning om, at alle fiskere og
andre sejlende medbringer og anvender en VHF-radio, uanset hvilket farvand de
sejleri.”

S. Hvorndr fir omriaderne genetableret forbindelsen?

Svar: Se besvarelsen af spergsmal 4.

6. Har Naalakkersuisut tiltag for hjemsendelse af Illorsuit-borgerne?

Svar: Som beskrevet i svaret pd spergsmal 1 er vurderingen, at der i omradet er
en uendret meget hgj risiko for alvorlige fjeldskred og dermed ligeledes en uen-
dret meget hgj risiko for tsunamier. Der er séledes uendret risiko forbundet med
tilbageflytning til Illorsuit og Naalakkersuisut har derfor ikke tiltag vedr. tilbage-
flytning i gang.

7. Har man tilvejebragt beredskabsprocedure ved tsunami for virksomhe-
derne i samarbejde med Avannaata Kommunia?

Svar: Det er virksomheders ansvar at udarbejde beredskabsplaner. Departemen-
tet for Landbrug, Selvforsyning, Energi og Miljg har deltaget ved meder med
nogle af virksomhederne for at rddgive om processen.

8. Har man en anden oplysning at berette om risikoen for tsunami?
Svar: Pa nuvarende tidspunkt henvises til besvarelsen af spergsmal 1.

Se ogsa dette link:
https://naalakkersuisut.gl/da/Naalakkersuisut/Nvheder/2021/05/1105 karrat

9. Hvor mange familier har benyttet sig af muligheden for flytning efter risi-
koen for tsunami blev kendt?

Svar:
Der er indhentet svar fra Departementet for Boliger og Infrastruktur, som oplyser
folgende:

“Departementet for Boliger og Infrastruktur har indhentet oplysninger fra INI
A/S. INI oplyser den 17. december, at 22 husstande har tilkendegivet onske om
[flytning pa grund af tsunami-risikoen og har fdet tilbud om anden bolig. 10 hus-

stande har accepteret de tilbudte boliger og er flyttet. I de 10 husstande bor /
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ifolge INI 14 voksne og 11 born. Der er 5 husstande, som venter pd at flytte til
deres nye onskebolig. De omfatter 10 voksne og tre born.”

10. Hvor mange voksne er flyttet?

Svar: Se besvarelse af Spgrgsmal 9.

11. Hvor mange bern er flyttet?

Svar: Se besvarelse af Spargsmal 9.

Med venlig hilsen

) )
Kalistat Lund
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14. december 2021

| medfgr af § 37, stk. 1 i Inatsisartuts forretningsorden stiller jeg hermed fglgende spgrgsmal til
Naalakkersuisut:

Spgrgsmal til Naalakkersuisut:

1.

Besidder Naalakkersuisut nye oplysninger om risikoen for fjeldsskred i Karrat Fjorden?

a. Huvis ja hvad bestar de af?
Hvilken oplysninger har Naalakkersuisut om undersggelse af Karrat 3?
Skal vi forvente Naalakkersuisuts fortseettelse af flytning af bygdeboere i Uummannag-
distriktet til mere sikre omrader i de kommende ar?
Hvad er status pa Naalakkersuisuts tidligere Igfte om genetablering af mobiltelefoni
omkring lllorsuit og Nuugaatsiag-omradet, som man i sommers lovede at genetablere
omgaende?
Hvornar far omraderne genetableret forbindelsen?
Har Naalakkersuisut tiltag for hjemsendelse af lllorsuit-borgerne?
Har man tilvejebragt beredskabsprocedure ved tsunami for virksomhederne i samarbejde
med Avannaata Kommunia?
Har man en anden oplysning at berette om risikoen for tsunami?

Hvor mange familier har benyttet sig af muligheden for flytning efter risikoen for tsunami
blev kendt?

10. Hvor mange voksne er flyttet?
11. Hvor mange bgrn er flyttet?

(Medlem af Inatsisartut Karl Tobiassen, Siumut)

Begrundelse:

Siden informationsmgderne i foraret og den rodet affeere om flytning i sommers, har Naalakker-

suisuts meget lukkede attitude og manglende oplysning af situationen skabt stor utryghed hos
befolkningen.

Det er ligeledes gnskeligt at vide status for genetablering af mobiltelefoni, som oplyst og lovet af
Naalakkersuisut i foraret. Genetablering af kommunikationen for mobiltelefoni vil betyde hgjnelse
af sikkerheden i faerdsel omkring bygderne og omradet.

Fiskerne faerdes i hele aret, hvorfor det er ngdvendigt at have telekommunikation.

Familier feerdes i hele omradet af fiskere og familier uanset risikoen.
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Derfor gnsker jeg en grundig besvarelse af mine spgrgsmal til Naalakkersuisut. Jeg gnsker at

modtage svar inden for 10 arbejdsdage.



